Świdnica, dnia 19.05.2010r.

Dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego ogłoszonego
 w dniu 11.05.2010r BZP 118583-2010 pn.: „Przebudowa budynku pracowni spawalniczej
 i kuźni – Etap II , w ramach zadania pn.: „Baza lokalowa wyposażenie techniczne
i dydaktyczne Centrum Kształcenia Zawodowego w Świdnicy przy ul. Sikorskiego 41”
w Świdnicy”
ANEKS  Nr 1 do SIWZ


Na podstawie art. 38 ust.1 Ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (tekst jednolity Dz.U. z 2007r. Nr 223, poz. 1655 z późn. zm.), udzielamy odpowiedzi na pytania złożone przez uczestników postępowania:

 1.
W projekcie jest przewidziane wykonanie opaski drenażowej. Proszę o doprecyzowanie gdzie ona ma przebiegać, tzn. czy po obwodzie całego budynku i dodatkowo po jednej stronie murku oporowego, czy tylko wzdłuż tylnej części budynku i z jednej strony murku oporowego (co wynika z przekroju A-A)?


ODP. Opaskę drenażową wykonać wzdłuż bocznej (południowo-wschodniej) oraz tylnej części budynku zgodnie z projektem zagospodarowania terenu.
2.
W projekcie na rzucie dachu można odczytać „mur ogniowy do wykonania”. Jest to murek wys. 30 cm przebiegający wzdłuż dwóch elewacji bocznych. Nie ma go zaś w przedmiarze (w przedmiarze mamy tylko murek oporowy, są do niego rysunki i jest elementem dodatkowym). Czy ten mur ogniowy należy do zakresu objętego tym przetargiem? Jeśli tak proszę o uzupełnienie przedmiarów.


ODP. Wykonanie muru ogniowego nie należy do zakresu objętego tym przetargiem.


Przedmiotowe murki ogniowe objęte będą jedynie zakresem dotyczącym docieplenia budynku. Warstwa styropianu powinna dochodzić do górnej krawędzi ścianki.

3.
Proszę o podanie szerokości parapetów wewnętrznych PCV i zewnętrznych z blachy powlekanej najlepiej z wymiarem także długości parapetu oraz określenie ich kolorystyki, ze względu na różnice cenowe i różne wymagania inwestorów.


ODP. Parapety wewnętrzne PCV z zaślepkami, szer. 30cm, kolor biały.


Parapety zewnętrzne z blachy powlekanej z zaślepkami szer. 22cm, kolor szary.

Długości odpowiadają szerokości zamontowanej stolarki.
4.
Proszę o wskazanie w projekcie co dokładnie trzeba domurować, czy w jakiej części należy zamurować istniejące otwory.


ODP. Roboty wskazano w projekcie. Mile widziana wizja lokalna.
5.
Jaka jest wysokość cokołu ozdobionego płytkami klinkierowymi?


ODP. Wysokość cokołu na elewacji frontowej i bocznej 60cm, na elewacji tylnej do wysokości okien (ok. 30cm).

6.
W przedmiarze podano 102 m2 (poz.27) do skucia tynków wewnętrznych. W jaki sposób określono tę wartość przedmiarową? Proszę o podanie jaki procent tynków ma być do skucia.

ODP. 100% - przedmiar ma charakter pomocniczy. Nowe tynki w technologii tynków renowacyjnych należy wykonać wyłącznie na ścianie tylnej budynku. Na pozostałej części tynki cementowo-wapienne kat. III.
7.
W opisie technicznym podano, że płytki posadzkowe mają być ułożone we wszystkich pomieszczeniach oprócz kuźni (tam ma być posadzka betonowa zatarta na ostro), natomiast w przedmiarze płytki są uwzględnione na całej powierzchni. Proszę                            o wyjaśnienie tej sprzeczności.


ODP. Jako warstwę wykończeniową posadzek w obiekcie (oprócz kuźni) przyjęto płytki gres na zaprawie klejowej z cokołem o wysokości min. 10cm. W pomieszczeniu kuźni wykonać posadzkę betonową zacierana na gładko (zgodnie z opisem).

8.
Proszę o podanie ile kominów samonośnych, wentylacyjnych i jakiej wysokości (jak wysokość podmurówki z cegły?) oraz z iloma kanałami przewidziano w projekcie (system Schiedel albo odpowiednik?) Czy i w jaki sposób mają być wykończone.

ODP. Nowe trzony wentylacyjne, lokalizacja oraz ilość kanałów wskazane są w części rysunkowej (rys.2A – rzut parteru, przekrój + 3,00 m n.p.p.).


Kominy z keramzytobetonowych pustaków montować od poziomu + 3,00m, poniżej wykonać podmurówkę z cegły na zaprawie cementowo-wapiennej. Całość otynkować tynkiem cementowo-wapiennym grubości min. 1,5cm. Kominy przykryć czapą betonową z kapinosem.
9.
Czy wyposażenie pomieszczeń spawalniczych należy do opracowania? Jeśli tak to proszę            o podanie odpowiednich zestawień.


ODP. Wyposażenie pomieszczeń spawalniczych nie jest elementem przedmiotu zamówienia i leży w gestii Zamawiającego.

10.
Proszę o podanie kolorystyki jaka będzie wymagana wewnątrz i na zewnątrz budynku, gdyż kolory farb są w różnych grupach cenowych.


ODP. Kolor elewacji – biały, kolor pomieszczeń wewnątrz budynku – jasne, pastelowe.

11.
Czy w opasce drenażowej ma być umieszczona rura drenażowa i jeśli tak to jakiej średnicy oraz proszę o uzupełnienie przedmiaru o tę pozycję. I czy przewidziane jest jakieś zabezpieczenie tej rury drenażowej, np. włóknem kokosowym lub geowłókniną.


ODP. Należy przyjąć rozwiązania zgodnie z projektem branży instalacje sanitarne.


Przedmiar robót ma charakter pomocniczy.
12.
W opisie technicznym i rysunek (4a Projekt wykonawczy) zakłada izolację ścian płytami poliestyrenu ekstradowanego gr. 10cm. W przedmiarach uwzględnia się tyko wykonanie tynków elewacyjnych i położenie folii kubełkowej. Czy należy wykonać ocieplenie styropianem? Jeżeli tak, to prosimy o uzupełnienie przedmiaru o roboty związane z przyklejeniem płyt styropianowych.

ODP. Roboty należy wykonać zgodnie z projektem wykonawczym – docieplenie styropianem. Przedmiar robót ma charakter pomocniczy.
13.
W opisie do projektu jako wyprawę tynkarską przyjęto tynk akrylowy o strukturze „baranek” 2mm. W przedmiarach występuje tynk silikatowy „baranek” 2mm. Jaką wyprawę należy przyjąć do kalkulacji?


ODP. Należy przyjąć tynk akrylowy zgodnie z projektem.
14.
W opisie do projektu podaje się, że tynk ma być barwiony w masie. Prosimy o podanie kolorystyki tynku.

ODP. Kolor tynku - biały.
15.
Do wykonania obróbek i parapetów zewnętrznych zakłada się blachę powlekaną                       gr. 0,75mm. Czy inwestor dopuszcza stosowanie blachy powlekanej o gr. 0,7mm?


ODP. Tak

16.
Czy do wykonania elewacji należy koniecznie użyć styropianu FS20 (FPS 100 dach/podłoga) czy można skalkulować inny np. FS15 (EPS 70, EPS 80 Fasada)?

ODP. Proszę skalkulować styropian FS15 gr.14cm o współ. λ=0,040W/mK (EPS 70 Fasada) przewidziany na elewację frontową i boczne, a na elewację tylną styropian gr.10cm o współ. λ=0,031W/mK (np. Swisspor Lambda EPS 031 fasada)
17.
Podczas wizji lokalnej zaobserwowano, że gzyms wcześniej wykonanego pokrycia dachu wychodzi zbyt mało poza ścianę budynku, aby można było przykleić płytę styropianową gr. 14cm Jak Inwestor zamierza rozwiązać ten problem?


ODP. Proszę skalkulować styropian gr.10cm o współ. λ=0,031W/mK, wyłącznie na elewacji tylnej powyżej poziomu terenu.
18.
Prosimy o podanie grubości wełny mineralnej użytej przy układaniu sufitów podwieszanych.


ODP. Proszę nie uwzględniać wełny mineralnej nad sufitami podwieszanymi.
19.
W opisie technicznym wymaga się montażu stolarki drzwiowej wewnętrznej wg zestawienia stolarki (rys. 4/A PB). Czy roboty te będą wymagane? Jeżeli tak, to prosimy                o przedmiar robót.


ODP. Tak, będą wymagane. Prosimy uwzględnić w ofercie. Przedmiar ma charakter pomocniczy i nie będzie zmieniany.

20.
Podczas wizji lokalnej stwierdzono, iż nowo wykonane rury spustowe nie są podłączone do istniejących przyłączy kanalizacyjnych i cała woda spływa do ziemi. Jak Inwestor planuje rozwiązać ten problem. Prosimy o ewentualne przedmiary robót.


ODP. Rury podłączyć do wpustów kanalizacyjnych wykonanych zgodnie z projektem instalacji kanalizacji deszczowej (opracowanie w projekcie zagospodarowania terenu). Przedmiar ma charakter pomocniczy i nie będzie zmieniany.
POWYŻSZE INFORMACJE SĄ DLA WSZYSTKICH WYKONAWCÓW WIĄŻĄCE I NALEŻY JE UWZGLĘDNIĆ W PRZYGOTOWYWANEJ OFERCIE.

Inne warunki przetargu pozostają bez zmian.
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