KURS ZAWODOWY ,, BETONIARZ- ZBROJARZ’’  I STOPIEŃ

ROZKŁAD MATERIAŁU

PRZEDMIOT: DOKUMENTACJA TECHNICZNA                                                                                                     ILOŚĆ GODZIN : 32                                                                                                                                               NUMER PROGRAMU:  711204/G-SP/CKZ/ODiDZ/Ś-CA/2019                                                                  Podręcznik: ,,Zawodowy rysunek budowlany’’ Lech Wojciechowski                                                          Prowadzący zajęcia: mgr Dariusz Ryl

INFORMACJA DLA UCZNIÓW!

Proszę zapoznać się z tematami lekcji na podstawie załączonego materiału. Podczas nauki można korzystać również z innych dostępnych źródeł w internecie oraz z podręcznika „Zawodowy rysunek budowlany” – Lech Wojciechowski.

ZADANIE DLA UCZNIÓW!

Proszę założyć zeszyt przedmiotowy do dokumentacji technicznej (najlepiej formatu A4) i sporządzić notatki wraz z rysunkami na każdy temat.  Notatki te proszę sfotografować i przesłać na podany adres mailowy. Zdjęcia Waszych notatek to zadanie domowe, które będzie podstawą oceny. Termin nadesłania prac to 30.03.2020.

W razie pytań i wątpliwości proszę zgłaszać się do mnie drogą elektroniczną. Następna partia materiału zostanie do Was przesłana w najbliższym czasie.

KONTAKT

E-Mail: ckzdariuszryl@gmail.com
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	Zasady rysunku technicznego.
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