Prądnica
Prądnica jest maszyną elektryczną, która zamienia energię mechaniczną związaną z ruchem w energię elektryczną. W prąd​nicach wykorzystuje się zjawisko indukcji elektromagnetycznej, odkryte przez faradaya. Zwój przewodnika umieszcza się w polu magnetycznym tak, aby mógł wirować. W trakcie wirowania przewodnik przecina kierunki działania sił mag​netycznych, w ten sposób zmienne pole magnetyczne indukuje prąd w uzwojeniu (cewce). Ten typ prądnicy nazywa się prądnicą prądu stałego lub alternatorem, ponieważ rosnące i słabnące oddziaływanie pola magnetycznego indukuje prąd zmienny. W celu uzyskania prądu stałego (płynącego zawsze w tym samym kierunku) należy uzwojenie wirnika połączyć z komutatorem.
Żeby wirnik mógł się obracać i wytwarzać energię elektryczną, konieczna jest energia mechaniczna. elektryczność, której my używamy, wytwarzana jest najczęściej w elektrociepłowniach, gdzie spala się węgiel w celu otrzymania pary, która napędza turbinę. W ten sposób powstaje energia mechaniczna niezbędna do wprawienia w ruch wirnika z uzwojeniem w prądnicy.
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Prąd zmienny
Powyżej przedstawiono dwie proste prądnice, jedną - prądu zmiennego, drugą - stałego. W obu prądnicach najważniejszą częścią jest zwój przewodnika umieszczony między biegunami magnesu. Kiedy zwój się obraca w polu magnetycznym, w przewodniku wzbudzany jest prąd. Zmienne po/e magnetyczne wywołuje powstanie siły elektromotorycznej, pod której wpływem zaczynają poruszać się w uporządkowanym kierunku elektrony. W prądnicy prądu zmiennego uzwojenie połączone jest z resztą obwodu elektrycznego poprzez pierścienie ślizgowe i szczotki węglowe. Prądnica prądu stałego wyposażona jest dodatkowo w urządzenie, zwane komutatorem, które prostuje prąd zmienny na stały, czyli taki, który płynie zawsze w tym samym kierunku.
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Natężenie prądu wytwarzanego przez prądnicę prądu stałego z pojedynczym zwojem zmienia się wraz ze zmianami kierunku działania siły elektromotorycznej. Stąd też w produkowanych masowo prądnicach prądu stałego stosuje się wiele zwojów umieszczonych na jednym wirniku i tworzących cewkę, dzięki czemu wytwarza się prąd o niemal stałym natężeniu. Każdy zwój podłączony jest do osobnego wycinka komutatora.
