       Metody i środki transportu urządzeń

Transport – przemieszczanie ludzi, ładunków (przedmiot transportu) w przestrzeni przy wykorzystaniu odpowiednich środków (środków transportu). Potrzeby transportowe należą do grupy potrzeb wtórnych człowieka i są związane z faktem różnego rozmieszczenia przestrzennego zasobów, skupisk ludzkich i miejsc pracy. Transport towarzyszył ludzkości od samych początków rozwoju cywilizacji. Jest to, obok łączności, dział gospodarki, które zwiększają użyteczność dóbr poprzez ich przemieszczanie w przestrzeni. Transport jest ściśle powiązany z pozostałymi działami gospodarki. Jego rozwój warunkuje ich rozwój i odwrotnie – gorszy rozwój gospodarki lub transportu wiąże się z pogorszeniem sytuacji odpowiednio w transporcie i gospodarce.


Środki transportu to maszyny transportowe lub istoty żywe, dzięki którym możliwe jest przemieszczanie ludzi lub ładunków, czyli transport. Podział środków transportu jest zbliżony do podziału transportu. Najprostszy obejmuje środki transportu wewnętrznego zwanego też transportem bliskim (wewnątrz danego obiektu, np. magazynu) oraz środki transportu zewnętrznego (dalekiego)
Środki transportu dzielą się na:

    - środki transportu dalekiego / zewnętrznego

          - środki transportu lądowego - pojazdy

              -  pojazdy szynowe

              -   pojazdy samochodowe

              -  pojazdy jednośladowe (motocykle, rowery)

         -  środki transportu wodnego

               -  śródlądowego

               -  morskiego

         -  środki transportu lotniczego

         -  środki transportu specjalnego (poduszkowiec, amfibia)

         - środki transportu bliskiego / wewnętrznego (urządzenia dźwigowo-transportowe)  

         - urządzenia dźwigowe (dźwignice)

         -  urządzenia transportowe (wózki i przenośniki)

   " W Polsce podział i definicje środków transportu w zakresie urządzeń jest określany przez normę PN-72/M-78001 "

Typy transportu drogowego
· wg kryterium działalności gospodarczej: 

1. transport zarobkowy

2. transport niezarobkowy – prowadzony na potrzeby własne

· wg kryterium terytorialnego 

1. krajowy transport drogowy – transport zarobkowy charakteryzujący się tym, że całość przewozów odbywa się przy zastosowaniu pojazdów samochodowych lub zespołów pojazdów zarejestrowanych w kraju, na drodze, której początek, koniec oraz trasa przejazdu znajdują się na terytorium RP.
2. międzynarodowy transport drogowy – podobne wymagania, jak w transporcie krajowym z tą różnicą, że punkt początkowy lub docelowy może znajdować się poza granicami kraju.
Urządzenia transportowe dzielą się na :
    * Urządzenia transportowe o ruchu przerywanym - Najczęściej są to wózki transportowe o różnym przeznaczeniu. Najczęściej napędzane silnikiem elektrycznym zasilanym akumulatorem lub rzadziej spalinowym. Wózki transportowe mogą mieć różną konstrukcję zależną od przeznaczenia wózka.

    * Urządzenia transportowe o ruchu ciągłym (przenośniki) - Zapewniają ciągły transport materiałów. Są to zwykle przenośniki taśmowe - rzadziej stosowanymi są przenośniki kubełkowe, zgarniające, wstrząsowe oraz wiele innych typów.
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Przykłady Urządzeń Transportowych


Wózek transportowy – środek transportu wewnętrznego o zasięgu ograniczonym i ruchu przerywanym służący do transportu ładunków. Duża różnorodność wózków transportowych sprawia, że są one usystematyzowane według różnych kryteriów wynikających z ich cech konstrukcyjnych i/lub użytkowych. W zależności od warunków przemieszczania rozróżnia się wózki jezdniowe oraz szynowe.

Pojazd szynowy - urządzenie transportu lądowego, poruszające po torze kolejowym lub innych systemach szynowych. Wśród pojazdów szynowych wyróżnić można pojazdy trakcyjne mające własny napęd (poruszające się na zasadzie adhezyjnej lub przy pomocy zębatki) oraz wagony, czyli pojazdy doczepne pozbawione napędu. W historii i współcześnie stosowane są też systemy z napędem centralnym - pneumatycznym lub linowym, a także napędzane przez silnik liniowy (metro).

W zależności od miejsca zastosowania wyróżnić można:

    * tabor kolejowy

    * tabor metra

    * tabor tramwajow
Przenośnik - urządzenie transportu bliskiego, przeznaczone do przemieszczania materiałów sypkich lub określonych ładunków, po określonym torze.

Urządzenie dźwigowo-transportowe, urządzenia przeładunkowe - urządzenia transportu bliskiego do poziomego lub/i pionowego przemieszczania materiałów i obiektów, w obrębie placu składowego, magazynu, hali fabrycznej, fabryki lub innego obiektu.

Urządzenie transportowe to urządzenie dźwigowo-transportowe  do wewnętrznego transportu materiałów i obiektów, w obrębie placu składowego, magazynu, hali fabrycznej, fabryki placu budowy lub innego obiektu.
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Transport Wodny I Kolejowy

Transport Wodny- Do przewozu towarów używa się wielu wyspecjalizowanych statków: masowców, drobnicowców, kontenerowców, tankowców, chemikaliowców. Przewozy pasażerskie stanowią znikomy odsetek ogólnego transportu ludzi, a to ze względu na długi czas podróży. Jedynie w niektórych regionach świata, na przykład na obszarach o silnie rozwiniętej linii brzegowej lub w państwach wyspiarskich, ważną rolę odgrywa komunikacja promowa.

Transport kolejowy – gałąź transportu zaliczana do transportu lądowego, a szerzej, do transportu powierzchniowego. Kolejowy system transportowy obejmuje infrastrukturę, czyli linie kolejowe, stacje (dworce, przystanki), zaplecze techniczne. Drugim elementem systemu jest tabor kolejowy, czyli środki transportu (np. lokomotywy i wagony). W systemie tym operują instytucje kolejowe, do których zaliczyć można przewoźników kolejowych i administratorów infrastruktury (zarządy kolejowe). W ujęciu gospodarczym przewoźnicy świadczą usługi transportowe (zaspokajają popyt) z wykorzystaniem infrastruktury kolejowej. Infrastruktura ta z kolei jest zarządzana i udostępniana przewoźnikom przez administratorów infrastruktury. W potocznym użyciu termin kolej może odnosić się do każdego z tych głównych elementów, zwłaszcza linii kolejowej albo przedsiębiorstwa kolejowego.

